
ATA DA CENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMUD/Recife

Aos trinta e um dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze
horas e quinze minutos, na sala de reunião da Secretaria de Assistência Social e Combate
à Fome, no 6º andar da Prefeitura do Recife, o presidente do COMUD/Recife, Paulo
Fernando da Silva, deu início aos trabalhos da centésima septuagésima sétima reunião
ordinária do COMUD/Recife, na presença dos (as) conselheiros (as), atendendo ao
prescrito no artigo quatorze, em seu parágrafo único do Regimento Interno do conselho,
de acordo com a lista de frequência anexa. Esta sessão, foi coordenada pelo Presidente
do COMUD/Recife, Conselheiro Paulo Fernando da Silva, com a seguinte pauta: 1 -
Verificação de quorum, mediante apresentação oral dos conselheiros (as); 2 -
Justificativas de ausência; 3 - Aprovação da ata da sessão anterior; 4 - Expedientes; 4.1 –
Enviados; 4.2 – Recebidos; 5 – Apresentação da Política de Educação Inclusiva do Recife;
6 - A pessoa com deficiência e a garantia de exercer os seus direitos políticos em
igualdade de condições com as demais pessoas. 7 - Comissões permanente e temáticas;
7.1 – Comissão de Orçamento e Planejamento; 7.2 – Comissão de Legislação e Normas;
7.3– Comissão de Políticas Públicas; 7.4 – Comissão de Articulação e Comunicação; 7.5 –
Comissão Temática de Acessibilidade; 8 - Informes Gerais; 9 - Encaminhamentos.
Justificaram ausências: Robson Feitoza, Eronides Oliveira, Elizangela Araújo, Arenilda
Duque, Lucas Estevão, Georgina Marques, Andrea Mascarenhas, José Roberto Dias,
Ledja Cibelle, Daniela Lins, Jadilson Justino, Ana Magalhães, Alexandre Ferreira e Thiago
Saúde. Em seguida, a ata da centésima septuagésima sexta reunião ordinária do
COMUD/Recife, foi lida e aprovada sem alterações. Quanto aos expedientes, foram
enviados: Ofício à Gerência de Educação Especial do Recife, solicitando a indicação de
representante para falar sobre a educação inclusiva na reunião do COMUD/Recife;
Ofício indicando Paulo Monte para substituir Ledja Cibelle no Conselho Estadual de
Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência – CONED/PE; Ofício à UNINASSAU
solicitando o auditório para a realização do seminário A Mulher com Deficiência e seus
Desafios; Ofícios convidando: Ana Lúcia, Luiz Mendonça, Glauce Medeiros, Maísa
Oliveira, Ordem dos Advogados do Brasil – secção de Pernambuco, Presidente do
CONED/PE para participar do seminário anteriormente mencionado, ofício à escola
Estadual de Paulista solicitando a liberação de funcionária para palestrar no seminário
citado. ofício com igual teor, à escola Santa Ana. enviados ofícios a todos os convidados
e entidades que participariam do Seminário A Mulher com Deficiência e seus Desafios,
comunicando o cancelamento e, finalmente ofício à FUNDARPE, com denúncia sobre a
falta de capacidade técnica dos profissionais Intérprete da língua brasileira de sinais -
LIBRAS que interpretaram no palco carnavalesco, promovido pelo governo de
Pernambuco no Bairro do Recife Antigo. Em relação aos ofícios Recebidos, foram:
ofício da Secretaria da mulher indicando novas representantes para compor o



COMUD/Recife; ofício do Ministério Público sobre audiência a ser realizada no próximo
dia trinta de abril de dois mil e vinte e cinco, no auditório do Colégio Salesiano do Recife,
com o tema: Educação Especial na Perspectiva da Educação Inclusiva nas Escolas
particulares. Dando prosseguimento, a pauta, devido a representante da Educação
Especial não ter chegado, o presidente da sessão concedeu a palavra à representante do
Tribunal Regional Eleitoral de nome Danielle Freire. A senhora Danielle Freire trouxe
informações relacionadas ao acesso da pessoa com deficiência aos espaços eleitoral,
orientando sobre como solucionar problemas relativos a cadastro de eleitores com
deficiência, informando sobre o projeto Sistema de Transporte Acessível, que ajuda no
deslocamento do eleitor com deficiência e mobilidade reduzida até o local de votação.
Finalizando a fala da senhora Danielle Freire, foi aberto um espaço para as perguntas,
onde foram feitas algumas inscrições e após as respostas aos questionamentos, o
coordenador da sessão agradeceu a presença da senhora Danielle e passou a palavra
para a Senhora Adilza Gomes, Gerente de Educação Especial do Recife, que fez uma
explanação sobre a Política de Educação Inclusiva do Recife. Finalizada a apresentação,
foram feitas algumas pontuações, por alguns conselheiros, sendo esclarecidas pela
senhora Adilza Gomes, que em seguida finaliza a sua participação. O coordenador da
sessão agradece a senhora Adilza e passa para o ponto de pauta relativo as comissões,
informando que está havendo dificuldade no agendamento da sala de reuniões,
sugerindo que as reuniões sejam realizadas no formato virtual. Passando para os
informes: prestaram seus informes: o conselheiro Paulo Fernando: Informando que na
próxima quarta-feira, dia dois de abril, às quatorze horas, haverá uma audiência pública
na Câmara Municipal do Recife sobre o Dia Mundial de Conscientização do Transtorno
do Espectro Autista; informa ainda que dia oito de abril é o Dia Nacional do Sistema
Braille, e que no Rio de Janeiro haverá uma série de palestras sobre os 200 anos do
Sistema Braille no mundo; diz que em vinte quatro de abril será o Dia Nacional da
LIBRAS. Passado para os encaminhamentos foram: Preenchimento das vagas de
suplentes dos usuários com deficiência auditiva através das senhoras Roberta Moraes e
Larissa Oliveira. Em relação a pauta da próxima reunião, além dos pontos já fixos,
teremos a apresentação da Política de Saúde Mental do Recife. Esgotada a pauta e nada
mais tendo se discutido, o coordenador da sessão, o conselheiro Paulo Fernando da Silva,
dá por encerrados os trabalhos às dezesseis horas e três minutos. E para que tudo fique
devidamente documentado, eu, Nadja Medeiros, na condição de secretária "ad
hoc",tomei notas e redigi a presente ata, que, após lida na sessão seguinte e achada
conforme, será por mim assinada, bem como pelo coordenador da presente sessão.

Nadja Medeiros Paulo Fernando da Silva
Secretária Ad hoc Presidente da sessão


